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КРЕАТИВНА ОСВІТА В КОНТЕКСТІ ВІРТУАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ

Мета дослідження – здійснити теоретичну експлікацію концепту «креативна освіта» 
у межах феномену віртуалізації освітнього простору.

Методи дослідження: рефлексія, еволюційний історизм, моделювання, гіпотеза, си-
нергетичний і системний підходи тощо. 

Новизною проведеного дослідження є теоретичне уточнення вдосконалення проце-
су імплементації принципів креативної освіти в освітнє середовище в контексті віртуалі-
зації освітнього простору.

Висновки. Множина органічно синтезованих методів, засобів, форм, дидактичних 
прийомів, імплементована у віртуальний освітній простір, формує креативну особистість 
(у межах відповідної галузі), творчо орієнтовану на пошуково-дослідницьку діяльність. 
Освітній процес у межах віртуального освітнього простору, який став необхідним педа-
гогічним засобом в контексті викликів сьогодення, стане поштовхом до вдосконалення 
завдань, критеріїв, принципів і функціоналу креативного середовища як чинника іннова-
ційного розвитку.

Ключові слова: креативна освіта; творчість; віртуалізація освітнього простору; освіт-
ній процес; інформаційно-комунікаційні технології; інформаційне суспільство.

Вступ. Феномен віртуалізації не лишив осторонь і такий соціально-гуманітар-
ний складник людського буття, як освіту, у всіх її «архітектурних» проявах. У праці 
«Еклектизм віртуальності освітнього середовища: управлінський контекст» зазна-
чено: «Віртуалізація освітнього простору стосується не лише онтологічних, антро-
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пологічних, чи то аксіологічних досліджень щодо еволюції філософської думки; 
інноваційної дидактики в контексті актуалізації дистанційної форми навчання, чи 
то вдосконалення програмних засобів навчального призначення в контексті про-
цесів цифровізації, а й галузі управління освітньою діяльністю. Тобто мова йде 
про те, що віртуалізація освітнього простору є інтегрованим процесом для різних 
галузей та наукових напрямків, де відбувається поєднання чи то змішування ви-
біркових елементів ідей, теорій, процесів тощо з метою синтезу існуючого знан-
ня, або диференціації нових гіпотез» (Кивлюк, Губська та Франц, 2021, c.9). 

Сучасні кризові умови, в яких опинилася не тільки Україна, а й увесь світ, 
призвели, по-перше, до змін форм організації освітнього процесу, а по-друге, 
до модернізації необхідних вимог сформованості відповідних компетентностей 
за результатами здобутої освіти. Зрозуміло, що дистанційна форма навчання як 
одна з елементів віртуалізації освітнього простору уможливлює вирішення на-
явної проблематики в освітній сфері. Але необхідно зазначити, що віртуалізація 
є, так би мовити, технологією цифровізації певного сценарію реально можливої 
ситуації/події/явища в освітньому процесі. 

С. Лукащук зазначав, що внаслідок теоретичного аналізу віртуалізації як фе-
номену освітнього простору таку проблему можна розглядати в розрізі розвитку  
інформаційно-цифрового суспільства, де провідним є цифровий спосіб подання та 
обробки інформації. Тут відтворюються можливі віртуальні світи чи об’єкти. Крім 
того, інформатизація освітнього процесу нерозривно пов’язана з його віртуаліза-
цією. Віртуалізація освітнього простору може бути обумовлена не лише дистанцій-
ним навчанням, а й використанням комп’ютерних технологій для підвищення його 
якості, засвоєння інформації у процесі реальної міжособистісної взаємодії учасни-
ків навчальних груп. Тут не потрібні були лапки (Лукащук, 2021, с.173).

Процес віртуалізації освітнього простору являє собою складну, багатофункці-
ональну «архітектуру», що створює множину інтегрованих підсистем: інформа-
ційно-комунікаційні технології, мережеве освітнє середовище, телекомунікаційні 
системи, мультимедіа, електронні ресурси тощо. У дослідженні «Диджиталізація 
освітнього простору: перспективи та ризики» наголошено: «Диджиталізація осві-
ти перетворює класичну систему освіти, наповнюючи її сучасними як педагогічни-
ми, так високотехнологічними інструментами інноваційної освітньо-педагогічної 
діяльності, що виражається в наступному: доступності та відкритості; збільшенні 
електронних освітніх ресурсів, віртуалізації навчальних засобів, інформатизації 
освітнього процесу; використанні ІКТ та програмних засобів навчального призна-
чення в їх різних інтерпретаціях тощо» (Кивлюк та Мордоус, 2020, c.121). Крім 
того, віртуальний освітній простір асоціюється з поєднанням змішаної форми 
навчання в закладах освіти та самоосвітою, індивідуальним і диференційованим 
підходами, креативним та критичним мисленням, високоінтелектуальною діяль-
ністю, заснованою на самомотивації та самоорганізації.

Самоосвіта, самовдосконалення, саморозвиток, навчання впродовж життя, 
самомоніторинг, розвиток креативного мислення є провідними завданнями кре-
ативної освіти як такої, де проєктно-творча діяльність з використанням сучасних 
електронно-цифрових засобів та ІКТ є головною ознакою інноваційності та безпе-
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рервності освіти. «Основна ідея концепції віртуалізації освітнього простору полягає 
в тому, що для формування творчого нерепродуктивного мислення можуть бути 
використані комп’ютерні віртуальні технології. Вони дають необмежені можли-
вості для розробки творчих ідей у кіберпросторі, які згодом можуть бути втілені 
в реальності за умови великої наполегливості, яка має формуватися в рамках такої 
системи освіти», – зазначено в праці «Віртуалізація освітнього простору як прагма-
тичний складник розвитку інформаційної педагогіки» (Кивлюк, 2012, с.28).

Отже, питання концептуалізації сутності поняття та явища «креативна осві-
та» в межах феномену віртуалізації освітнього простору обумовлено, по-перше, 
еклектичністю цього процесу; по-друге, фрагментарністю вивчення віртуалізації 
як феномену; по-третє, міждисциплінарністю та суперечливістю наявних науково- 
дослідних дискурсів, а також складністю творчої реалізації в межах «цифрових 
обмежень» конкретного віртуально-освітнього середовища/платформи. В. Г. Кре-
мень, В. В. Ільїн, Є. Р. Борінштейн, М. С. Гальченко, М. В. Ліпін, Д. В. Погрібна, 
Н. В. Савчук, О. А. Федорчук зазначають, що в сучасному світі об’єктом модернізації 
є не природа чи суспільство, а сама людина. До того ж це виходить за межі її при-
роди. Навколо сучасної людини створено гігантську штучну цифрову реальність. 
Людина живе в суспільстві – мегаполі, що змушує її змінюватися. У такій ситуації ве-
ликого значення набуває вивчення проблем людини в умовах цифрового суспіль-
ства (Кремень, 2020, с.17). Водночас треба зазначити, що певна обмеженість харак-
терна і для творчого процесу в реальному/традиційному освітньому просторі. Це 
пов’язано з часовими, просторовими, ресурсними, фізіологічними можливостями, 
особистими здібностями та потребами не тільки кожної людини, а й закладу осві-
ти, в якому впроваджуються принципи креативності й інноваційності. 

Отже, потенційні можливості цифровізації та розвитку віртуального освітнього 
простору не усувають проблем людини як креативної особистості, як суб’єкта тво-
рення та використання «благ» цифрового світу. Сутність «існування» людини в циф-
ровій реальності за своєю природою потребує дедалі глибшого міждисциплінарного 
аналізу в контексті збереження ідентичності та творчого розвитку особистості.

Результати дослідження. Віртуальний освітній простір апріорі є творчим се-
редовищем, що існує у форматі відкритості, актуальності, інтерактивності, цикліч-
ної змінності, свободи творчості, комунікативності, відповідальності тощо задля 
саморозвитку особистості, якій характерні: адекватна самооцінка, прагнення до 
самовдосконалення та саморозвитку, самомотивація до самонавчання, орієнта-
ція на безперервність освітнього процесу та наукового пізнання.

Н. О. Половая (2018, с.58) вважає, що використання технологій віртуальної 
реальності в освіті призвело до появи віртуальних освітніх середовищ, в яких 
в організаційно-функціональних умовах може здійснюватися безперервна само-
реалізація та саморозвиток вільної, активної й творчої особистості, відкритої ос-
вітньої системи на основі технологій віртуальної реальності.

Створення віртуального освітнього простору та запровадження в ньому прин-
ципів креативної освіти формує певне соціально-активне інтелектуально та твор-
чо орієнтоване середовище як сукупність трендів щодо розвитку науково-освіт-
нього сектору в різних соціальних сферах. Таке середовище формує креативне 
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мислення, внутрішній творчий потенціал особистості, підвищує рівень інтелекту-
альної активності, інноваційної діяльності, мінімізує ресурси та відповідає соці-
альному замовленню суспільства.

У праці Х. В. Плецан «Особливості людиноцентризму як сучасного інструмен-
ту розвитку культурно-креативного простору в Україні» (2022, c.142) вказано, що 
ідея творчості дає нам змогу стерти межі між необхідністю та свободою, працею 
та самореалізацією, засобом і метою. Творчість упроваджується в бізнес, підпри-
ємництво. Креативний підхід гарантує конкурентоспроможність практично у всіх 
галузях, а також є основою людиноорієнтованості.

Креативна освіта – це педагогічна система, що функціонує як інтегрована мно-
жина методів, що органічно співіснують і доповнюють один одного, засобів, форм, 
принципів та прийомів задля реалізації навчально-дослідницької діяльності в ме-
жах зміни освітніх стратегій у бік емпірики, безперервності освіти, розкриття твор-
чого потенціалу та можливостей їх практичного застосування, відкритості, інтерак-
тивності, відповідальності, комунікативності, циклічності наукового пізнання тощо.

Принципи креативної освіти через призму дидактики можна схарактеризувати 
так: інтеграція навчання та науково-дослідної діяльності; поєднання індивідуальної 
та колективної роботи в контексті наукового пошуку; використання змісту навчан-
ня задля здійснення науково-дослідної діяльності творчого характеру; перефор-
матування суб’єкт-об’єктних взаємозв’язків на суб’єкт-суб’єктні; розвиток творчих 
здібностей особистості в контексті самоосвіти, самовдосконалення, саморозвит-
ку, самооцінки, самоорганізації впродовж усього життя; використання проєктно- 
дослідницької типології навчальних завдань з подальшою апробацією результатів.

Особливості формування творчої особистості в контексті глобальних викликів 
і тенденцій розвитку сучасного світу вимагають інтеграції різних філософських, 
соціологічних, культурологічних й освітніх концепцій. Творчі особистості уосо-
блюють вищий вираз людської діяльності: творчість надихає створювати іннова-
ційні фізичні та духовні блага (Олексенко, 2017, c.120).

Креативна освіта передбачає формування навичок креативного мислення, 
компетентності практично-творчого змісту, що слід розвивати як на індивідуаль-
ному, так і загальнолюдському рівнях. Креативність набирає обертів масової по-
пуляризації: змінюються не тільки дидактичні принципи в межах освітньої галузі, 
а й соціально-культурні цінності, принципи управління та комунікації, самоіден-
тичність та самооцінка. Креативна освіта відображає креативність як таку і водно-
час посилює роль креативного мислення за допомогою соціальних, економічних 
та культурних стимулів. Креативність як когнітивно-творча здібність помітно від-
різняється від комплексу інших інтелектуальних здібностей особистості, які сукуп-
но заведено називати IQ, що по суті і є здатністю справлятися з великою кількістю 
інформації й опрацьовувати її. Креативність передбачає вміння синтезувати, так 
би мовити, «просіювати інформацію», аби створити нові системи знання / бази 
даних тощо. Креативна освіта – це ціннісний потенціал творчої, інтелектуально 
розвиненої, самоідентифікованої особистості (Воронкова, Кивлюк та Нікітенко, 
2018). М. Ілляхова зазначає: 
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«Креативні практики в освіті є необхідним синтезом креативної активності 
й інноваційної діяльності науково-педагогічного працівника, характерною озна-
кою якого є самодетермінація освітньої діяльності. У безперервному професій-
ному розвиткові науково-педагогічного працівника впровадження креативних 
практик орієнтовано на забезпечення багатоваріативних шляхів розвитку, само-
розвитку і професійного самовдосконалення фахівця, його адаптацію до неодно-
рідних суспільних перетворень та освітніх трансформацій». (Ілляхова, 2019, с.41)

Застосування технологій віртуальної реальності в освітній сфері, або ж ство-
рення віртуального освітнього простору, потребує чітко визначеної мети, завдань, 
умов і принципів функціонування, де комунікація в реальному світі має перева-
жати над віртуальною, причому віртуальна має бути віддзеркаленням реальної 
дійсності в контексті становлення та розвитку інформаційного суспільства взагалі. 

В умовах віртуалізації та інформатизації суспільства моделювання віртуаль-
них освітніх середовищ є основою для виявлення можливостей сучасних освітніх 
середовищ та їх практичної реалізації в освітніх процесах (Половая, 2018, с.59).

Креативна освіта інформаційного суспільства охоплює інформаційні ресурси, 
послуги й управління ними; розвиток комп’ютерного, інформаційно-технічного, 
цифрового, мережевого благополуччя як чинника науково-технічного розвитку 
соціуму; організацію, імплементацію, розвиток науково-дослідної діяльності та її 
технічну підтримку; відкритість і доступність інформаційних систем та можливо-
стей інформаційного пошуку тощо. 

У своєму дослідженні А. Сакун (2019, с.33) зазначає, що віртуалізація освіти 
стосується соціальних процесів, пов’язаних з розвитком сучасних технологій і зу-
мовлених переходом суспільства до постаціонального спілкування, що є однією 
з основних характеристик інформаційного суспільства.

На відміну від традиційних педагогічних підходів, креативна освіта акцентує 
на науково-дослідній, проєктній, інноваційній, частково-пошуковій діяльності, де 
педагог виступає в ролі фасилітатора, наукового консультанта, партнера, поміч-
ника в контексті здійснення системного діалогу, створення творчого, ексклюзив-
ного, продуктивного психологічного клімату. Для тих, хто навчається, креативна 
освіта дає змогу стати активним учасником творчого процесу саморозвитку та 
самовдосконалення.

На створення умов щодо ефективного використання принципів креативної 
освіти в межах віртуального освітнього простору вливають: рівень інтелекту-
альної активності педагога й творчого розвитку особистості, що має відповідати 
критеріями прогресивного суспільства; взаємоповага до креативної, інтелекту-
альної, інноваційної діяльності в освітній сфері; розвиток і популяризація науково- 
дослідної діяльності як інноваційного тренду; розробки програмних віртуалізо-
ваних засобів; активне використання цифрових технологій, глобальної та локаль-
ної мережі; загальні соціально-економічні чинники тощо. 

Віртуальні освітні простори не існують поза віртуальною реальністю. Вони 
створюються момент за моментом у конкретній взаємодії між учителем й учнем. 
Припинення таких взаємодій можливе будь-якої миті, але повнота й системність 
таких взаємодій залежить від деталей самого освітнього процесу. Він передбачає 
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поєднання цілей, змісту освіти та відрізняється від невіртуальних освітніх проце-
сів лише формою взаємодії – посередниками такої взаємодії є технологічні засо-
би. Але саме віртуальна освіта змінює зміст і структуру освіти загалом (Кремень 
та ін., 2020, с.283).

Висновки. Віртуалізація освітнього простору створює умови задля приско-
рення парадигмальних змін у педагогічній системі, де віртуалізація освітнього 
простору є інноваційною технологією вдосконалення та модернізації освітньо-
го процесу як такого. Множина органічно синтезованих методів, засобів, форм, 
дидактичних прийомів, імплементована у віртуальний освітній простір, формує 
креативну особистість (у межах відповідної галузі), творчо орієнтовану на пошу-
ково-дослідницьку діяльність, саморозвиток, самовдосконалення, самовихован-
ня та самоосвіту, засновану на принципах безперервності та навчання впродовж 
життя. Навчально-виховний процес заснований на дидактичних принципах кре-
ативної освіти в межах віртуального освітнього простору, що став необхідним 
педагогічним засобом в контексті викликів сьогодення, стане поштовхом до вдо-
сконалення завдань, критеріїв, принципів, механізмів і функціоналу креативного 
середовища як чинника інноваційного розвитку освіти.
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CREATIVE EDUCATION IN THE CONTEXT OF EDUCATIONAL SPACE 
VIRTUALIZATION

The purpose of the research is to make a theoretical explication of the concept of “creative 
education” within the phenomenon of virtualization of educational space.

The research methodology consists of such methods as reflection, evolutionary historicism, 
modelling, hypothesis, synergetic and systematic approaches, etc. 

The novelty of the study is the theoretical clarification of the improvement of the process 
of implementing the principles of creative education in the educational environment in the 
context of virtualization of the educational space.

Conclusions. A set of organically synthesized methods, means, forms, and didactic 
techniques, implemented in the virtual educational space, forms a creative personality (within 
the relevant field), creatively oriented to research activities. The educational process within 
the virtual educational space, which has become a necessary pedagogical tool in the context 
of today’s challenges, will be the impetus for improving the tasks, criteria, principles and 
functionality of the creative environment as a factor of innovative development.
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